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ΘΕΜΑΣΑ 2001 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα  

αλήθειας δύο προτάσεων Α, Β και των τριών λογικών πράξεων. 

Πρόταση Α 

 

Πρόταση Β 

 

Α ή Β 

(Διάζευξη) 

Α και Β 

(΢ύζευξη) 

όχι Α 

(Άρνηση) 

Χευδής Χευδής Φεοδήξ Φεοδήξ Αιεζήξ 
Χευδής Αληθής Αιεζήξ Φεοδήξ Αιεζήξ 
Αληθής  Χευδής Αιεζήξ Φεοδήξ Φεοδήξ 
Αληθής  Αληθής Αιεζήξ Αιεζήξ Φεοδήξ 
Μονάδες 6 

 

Β. Δίνεται η δομή επανάληψης. 

Για i από τιμή1 μέχρι τιμή2 με βήμα β 

Εντολές 

Σέλος επανάληψης 

Να μετατρέψετε την παραπάνω δομή σε ισοδύναμη δομή  επανάληψης Όσο ... 

επανάλαβε. 

΢ημείωση: Αντί του Όσο ... επανάλαβε μπορεί ισοδύναμα να χρησιμοποιηθεί όσο ... κάνε. 

Επίσης αντί του:  

Για i από τιμή1 μέχρι τιμή2 με βήμα β 

Εντολές 

Σέλος επανάληψης 
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μπορεί ισοδύναμα να χρησιμοποιηθεί το: 

για i:= τιμή1 μέχρι τιμή2 μεταβολή β κάνε 

Εντολές 

τέλοςγια 

Μονάδες 9 

 

Απάκηεζε: 
 i ηημή1 
Όζμ i ≤ ηημή2 επακάιαβε 

Γκημιέξ 
i  i + β 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 

Γ. Δίνονται οι παρακάτω έννοιες: 

1. Λογικός τύπος δεδομένων 

2. Επιλύσιμο 

3. Ακέραιος τύπος δεδομένων 

4. Περατότητα 

5. Μεταβλητή 

6. Ημιδομημένο 

7. Πραγματικός τύπος δεδομένων 

8. ΢ταθερά 

9. Αδόμητο 

10. Καθοριστικότητα 

11. Άλυτο 

12. Ανοικτό 

Να γράψετε στο τετράδιό σας ποιες από τις παραπάνω έννοιες: 

α. είναι στοιχεία μιας γλώσσας προγραμματισμού; Μονάδες 5 

β. ανήκουν σε κατηγορίες προβλημάτων; Μονάδες 5 

 

Απάκηεζε: 
1. ΢ημηπείμ γιώζζαξ πνμγναμμαηηζμμύ 
2. Καηεγμνία πνμβιήμαημξ 
3. ΢ημηπείμ γιώζζαξ πνμγναμμαηηζμμύ 
4. --- 
5. ΢ημηπείμ γιώζζαξ πνμγναμμαηηζμμύ 
6. Καηεγμνία πνμβιήμαημξ 
7. ΢ημηπείμ γιώζζαξ πνμγναμμαηηζμμύ 
8. ΢ημηπείμ γιώζζαξ πνμγναμμαηηζμμύ 
9. Καηεγμνία πνμβιήμαημξ 
10. --- 
11. Καηεγμνία πνμβιήμαημξ 
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12. Καηεγμνία πνμβιήμαημξ 
 
Δ. Δίνεται μονοδιάστατος πίνακας Π, Ν στοιχείων, που είναι ακέραιοι αριθμοί. Να 

αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος να ταξινομεί με τη μέθοδο της φυσαλίδας τα στοιχεία του 

πίνακα Π. Μονάδες 15 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ θοζαιίδα 
Δεδμμέκα // Π, Ν // 
Γηα i από 2 μέπνη Ν 

Γηα j από Ν μέπνη i με_βήμα –1 
Ακ Π[j –1] > Π [j] ηόηε  

Ακηημεηάζεζε Π[j –1], Π[j] 
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ θοζαιίδα 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου. 

Φ  1 

Όσο Φ<5 επανάλαβε 

Α Φ+2 

Β  3*Α-4 

C  Β-Α+4 

Αν Α > Β τότε 

Αν Α > C τότε 

MAX  A 

αλλιώς 

MAX  C 

Σέλος αν 

αλλιώς 

Αν Β > C τότε 

MAX  Β 

αλλιώς 

MAX C 

Σέλος αν 

Σέλος αν 

Εμφάνισε Φ, Α, Β, C, MAX 

Φ  Φ+2 

Σέλος επανάληψης 

Ποιες είναι οι τιμές των μεταβλητών Φ, Α, Β, C, MAX που θα εμφανιστούν κατά την 

εκτέλεση του παραπάνω τμήματος αλγορίθμου;  Μονάδες 20 
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΢ημείωση: Αντί του συμβόλου () μπορεί ισοδύναμα να χρησιμοποιηθεί το σύμβολο (: =) ή 

το (=). Επίσης αντί του Όσο ... επανάλαβε ... Σέλος επανάληψης μπορεί ισοδύναμα να 

χρησιμοποιηθεί όσο ... κάνε ... τέλος όσο και αντί του Σέλος αν μπορεί ισοδύναμα να 

χρησιμοποιηθεί το τέλοςαν. 

Απάκηεζε: 

Υ Α Β C ΜΑΥ 

1  3  5  6  6 

3  5  11  10  11 

 
ΘΕΜΑ 3ο 

Δίνεται πίνακας Π δύο διαστάσεων, που τα στοιχεία του είναι ακέραιοι αριθμοί με Ν 

γραμμές και Μ στήλες. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που να υπολογίζει το ελάχιστο στοιχείο 

του πίνακα.  Μονάδες 20 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Γύνεζε_ειάπηζημο 
Δεδμμέκα // Π, Ν // 
Γιάπηζημ  Π[1, 1] 
Γηα i από 1 μέπνη Ν 

Γηα j από 1 μέπνη Μ 
Ακ Γιάπηζημ > Π[i, j] ηόηε 

 Γιάπηζημ  Π[i, j]  
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Απμηειέζμαηα // Γιάπηζημ // 
Σέιμξ Γύνεζε_ειάπηζημο 

 
ΘΕΜΑ 4ο 

΢ε ένα πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης συμμετέχουν 20 σχολεία. ΢τα πλαίσια 

αυτού του προγράμματος, εθελοντές μαθητές των σχολείων, που 

συμμετέχουν στο πρόγραμμα, μαζεύουν ποσότητες τριών υλικών (γυαλί, χαρτί και 

αλουμίνιο). Να αναπτύξετε έναν αλγόριθμο, ο οποίος: 

α. να διαβάζει τις ποσότητες σε κιλά των παραπάνω υλικών που μάζεψαν οι μαθητές σε 

κάθε σχολείο Μονάδες 4 

β. να υπολογίζει τη συνολική ποσότητα σε κιλά του κάθε υλικού που μάζεψαν οι μαθητές 

σε όλα τα σχολεία Μονάδες 8 

γ. αν η συνολική ποσότητα του χαρτιού που μαζεύτηκε από όλα τα σχολεία είναι λιγότερη 

των 1000 κιλών, να εμφανίζεται το μήνυμα «΢υγχαρητήρια». Αν η ποσότητα είναι από 

1000 κιλά και πάνω, αλλά λιγότερο από 2000, να εμφανίζεται το μήνυμα «Δίνεται 

έπαινος» και τέλος αν η ποσότητα είναι από 2000 κιλά και πάνω να εμφανίζεται το 

μήνυμα «Δίνεται βραβείο». Μονάδες 8 
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Παρατήρηση: Να θεωρήσετε ότι όλες οι ποσότητες είναι θετικοί αριθμοί. 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Ακαθύθιςζε 
΢Γ  0 
΢Υ  0 
΢Α  0 
Γηα i από 1 μέπνη 20 

Δηάβαζε Γοαιί 
΢Γ  ΢Γ + Γοαιί 
Δηάβαζε Υανηί 
΢Υ  ΢Υ + Υανηί 
Δηάβαζε Αιμομίκημ 
΢Α  ΢Α + Αιμομίκημ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Ακ ΢Υ < 1000 ηόηε 

Γθηύπςζε "΢ογπανεηήνηα" 
αιιηώξ_ακ ΢Υ ≤ 2000 ηόηε 

Γθηύπςζε "Δίκεηαη έπαηκμξ" 
αιιηώξ 

Γθηύπςζε "Δίκεηαη βναβείμ" 
Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ Ακαθύθιςζε 
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Επαναληπτικές  2001 

ΘΕΜΑ 1ο  

Α. Να γράψετε στο τετράδιο σας, ποιες από τις παρακάτω εντολές εκχώρησης είναι 

συντακτικά σωστές και ποιες λάθος.  Μονάδες 3 

 α.  2 * Α  Α 

 β.  Α  3 * Α + 5 

 γ.  Β + 5  ‘Α’ 

Απάκηεζε: α. Λάζμξ,  β. ΢ςζηό,  γ. Λάζμξ 
 

Β. Για τις απλές αριθμητικές πράξεις : 

α. να αναφερθούν οι αντίστοιχοι τελεστές Μονάδες 2 

β. να δοθεί η σειρά προτεραιότητας (ιεραρχία) των τελεστών αυτών στις αριθμητικές 

εκφράσεις.  Μονάδες 2 

Απάκηεζε: α. ΢ειίδα 152 ζπμιηθμύ βηβιίμο (Πανάγναθμξ 7.5), β. ΢ειίδα 154 ζπμιηθμύ 
βηβιίμο (Ιενανπία) 
 

Γ. Να γράψετε στο τετράδιο σας από ένα παράδειγμα για τις ακόλουθες κατηγορίες 

προβλημάτων :  Μονάδες 10 

 α. άλυτο 

 β. αδόμητο 

 γ. ανοικτό 

δ. επιλύσιμο 

ε. δομημένο 

Απάκηεζε: ΢ειίδεξ 16-17 ζπμιηθμύ βηβιίμο 
 

Δ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου : 

 Φ  Α 

 Αρχή_επανάληψης 

  Φ  Φ + 2 

  Σύπωσε το Φ 

 Μέχρις_ότου Φ>=Μ 

  

α. Να δώσετε τη δομή επανάληψης «Για < από < μέχρι< βήμα» η οποία τυπώνει ακριβώς 

τις ίδιες τιμές με το πιο πάνω τμήμα αλγορίθμου.  Μονάδες 7 

β. Σι θα τυπωθεί, αν Α=4 και Μ=9 ;  Μονάδες 3 

γ. Σι θα τυπωθεί, αν Α=-5 και Μ=0 ;   Μονάδες 3 

Απάκηεζε:  
Γηα Υ από Α+2 μέπνη Μ+2 με_βήμα 2 

 Σύπςζε  Υ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

  

β. Θα ηοπςζμύκ μη ηημέξ 6, 8, 10 
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γ. Θα ηοπςζμύκ μη ηημέξ –3, -1, 1 
 

 

Ε. Αντιστοιχίστε σωστά τις εκφράσεις στης ΢τήλης Α με τις αλγοριθμικές έννοιες της 

΢τήλης Β, γράφοντας στο τετράδιό σας τους αριθμούς της ΢τήλης Α και δίπλα το γράμμα 

της ΢τήλης Β.  Μονάδες 10 

΢τήλη Α Εκφράσεις ΢τήλη Β  Αλγοριθμικές έννοιες 

1. Φ  Φ * 2 α. αριθμητική έκφραση (παράσταση) 

2.  3 + Α > Β β. μεταβλητή 

3.  τύπωσε Β γ. λογική έκφραση (παράσταση) 

4.  όσο Κ<3 επανάλαβε    

        εντολές     

    τέλος_επανάληψης  

δ. δομή ακολουθίας 

ε. δομή επανάληψης 

5.  Φ- (Φ/2) * 2 στ. εντολή εκχώρησης 

ζ. εντολή εξόδου 

Απάκηεζε:1 – ζη,   2 – γ,  3 – δ, 4 – ε, 5 – α 
 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου : 

 

Κ4 

Όσο Κ>=1 επανέλαβε 

 Α1 

 Αν Κ<>2 τότε 

  Για i από 1 μέχρι Κ 

   Α2*Α 

   Εκτύπωσε i ,Α 

  Σέλος_επανάληψης 

 Σέλος_αν 

  ΚΚ/2 

Σέλος_επανάληψης 

Καθώς εκτελείται το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου, ποιες τιμές τυπώνονται με την 

εντολή Εκτύπωσε i ,Α;           Μονάδες 20 

 Απάκηεζε:  Οη ηημέξ πμο ζα εθηοπςζμύκ είκαη μη 10 παναθάης : 

 i Α 
1ε επακάιερε 1 2 

 2 4 

 3 8 

 4 16 

2ε επακάιερε Δεκ ζα εθηοπςζεί ηίπμηε επεηδή Κ=2 
θαη δεκ εθηειείηαη ε εκημιή ηύπςζε i, A 

3ε επακάιερε 1 2 
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ΘΕΜΑ 3ο  

Να αναπτύξτε αλγόριθμο ο οποίος υλοποιεί τη λειτουργία ενός αυτόματου τυποποιητή 

πορτοκαλιών που είναι η παρακάτω :  

Για κάθε πορτοκάλι που εισάγετε στον τυποποιητή, διαβάζεται το βάρος (Β) και η 

διάμετρός του (Δ). Σο πορτοκάλι κατατάσσεται ανάλογα με το βάρος και τη διάμετρο στις 

παρακάτω κατηγορίες :  

Αν  100<=Β<=150 και 8<=Δ<=10, τότε τυπώνεται το μήνυμα «πρώτη διαλογή». Αν 6<Δ<8, 

τότε, ανεξαρτήτως βάρους τυπώνεται το μήνυμα «δεύτερη διαλογή». ΢ε κάθε άλλη 

περίπτωση τυπώνεται το μήνυμα «χυμοποίηση».   Μονάδες 20 

Απάκηεζε:  
Αιγόνηζμμξ Θέμα3 
Δηάβαζε Β,Δ 

 Ακ ((Β>=100) θαη (Β <=150) θαη (Δ>=8) θαη (Δ <10)) ηόηε  
  Γμθάκηζε “Α Δηαιμγή ” 

αιιηώξ_ακ  (Δ>6) θαη (Δ <8) ηόηε 
  Γμθάκηζε “Β Δηαιμγή ” 

αιιηώξ 
  Γμθάκηζε “Υομμπμίεζε ” 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ Θέμα3 
 

ΘΕΜΑ 4ο 

Κατά τη διάρκεια Διεθνών Αγώνων ΢τίβου στον ακοντισμό έλαβαν μέρος δέκα (10) 

αθλητές. Κάθε αθλητής έκανε έξι (6) έγκυρες ρίψεις που καταχωρούνται ως επιδόσεις σε 

μέτρα. Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος : 

Α. εισάγει σε πίνακα δύο διαστάσεων τις επιδόσεις όλων των αθλητών Μονάδες 3 

Β. υπολογίζει και καταχωρεί σε μονοδιάστατο πίνακα την καλύτερη από τις επιδόσεις 

κάθε αθλητή  Μονάδες 5 

Γ. ταξινομεί τις καλύτερες επιδόσεις των αθλητών που καταχωρήθηκαν στο μονοδιάστατο 

πίνακα Μονάδες 8 

Δ. βρίσκει την καλύτερη επίδοση του αθλητή που πήρε το χάλκινο μετάλλιο (τρίτη θέση). 

Μονάδες 4 

Παρατήρηση : Τποθέτουμε ότι όλες οι επιδόσεις είναι μεταξύ τους διαφορετικές. 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα4 
Γηα i από 1 μέπνη 10 
Max  0 

  Γηα j από 1 μέπνη 6 
 Δηάβαζε Βμιέξ[i,j] 
  Ακ Βμιέξ[i,j] > max ηόηε 
   Max  Βμιέξ[i,j] 
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  Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Βέιηηζημ[i]  Max 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
! ηαληκόκεζε θοζζαιίδαξ  
Γηα i από 2 μέπνη 10 

  Γηα j από 10 μέπνη i με_βήμα -1 
  Ακ Βέιηηζημ[j-1] < Βέιηηζημ[j] ηόηε   
   Ακηημεηάζεζε Βέιηηζημ[j-1] , Βέιηηζημ[j] 
  Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε “ Η θαιύηενε επίδμζε ημο 3μο αζιεηή  είκαη ”, Βέιηηζημ[3] 
Σέιμξ Θέμα4 
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ΘΕΜΑΣΑ 2002 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να αναφέρετε ονομαστικά τις βασικές λειτουργίες (πράξεις) επί των δομών δεδομένων. 

Μονάδες 8 

Η απάκηεζε ζηηξ ζειίδεξ 54, 55 ημο ζπμι. βηβιίμο  
Β. ΢τον παρακάτω πίνακα η ΢τήλη Α περιέχει δομές δεδομένων και η ΢τήλη Β περιέχει 

λειτουργίες. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της ΢τήλης Α 

και δίπλα τα γράμματα της ΢τήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. Ας σημειωθεί ότι σε 

κάποιες δομές δεδομένων μπορεί να αντιστοιχούν περισσότερες από μία λειτουργίες.  

Μονάδες 4 

΢τήλη Α  ΢τήλη Β 

1. Ουρά  α. Απώθηση 

2. ΢τοίβα  β. Εξαγωγή 

 γ. Ώθηση 

 δ. Εισαγωγή 

Απάκηεζε: 1β, δ 2.α, γ 
 
Γ. Να περιγράψετε τη διαδικασία για τη μετατροπή με μεταγλωττιστή ενός πηγαίου 

προγράμματος σε εκτελέσιμο πρόγραμμα, συμπεριλαμβανομένης της ανίχνευσης και 

διόρθωσης λαθών. Μονάδες 18 

Η απάκηεζε ζηηξ ζειίδεξ 138, 139 ημο ζπμι. βηβιίμο  
 

Δ. Σι γνωρίζετε για τον παράλληλο προγραμματισμό; Μονάδες 10 

Η απάκηεζε ζηε ζειίδα 137 ημο ζπμι. βηβιίμο  
 
ΘΕΜΑ 2ο 

Να εκτελέσετε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, για Κ = 24 και L = 40. Να γράψετε στο 

τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών Φ, Τ καθώς αυτές τυπώνονται με την εντολή 

Εμφάνισε Φ, Τ (τόσο μέσα στη δομή επανάληψης όσο και στο τέλος του αλγορίθμου). 

Μονάδες 20 

 

Φ  Κ 

Y  L 

Αν Φ < Τ τότε 

ΣΕΜΡ  Φ 

Φ  Τ 

Τ ΣΕΜΡ 

Σέλος_αν 

Όσο Τ<>0 επανάλαβε 

ΣΕΜΡ  Τ 

Τ Φ ΜOD Y 

Φ  TEMP 
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Εμφάνισε Φ, Τ 

Σέλος_επανάληψης 

Τ  (Κ * L) DIV X 

Εμφάνισε Φ, Τ 

 

Απάκηεζε: 
 
Ανπηθέξ ηημέξ: 
Κ = 24, L = 40 
X = 24, Y = 40 

Υ Τ 

1ε Γπακάιερε 24 16 

2ε Γπακάιερε 16 8 

3ε Γπακάιερε 8 0 

ηειηθά 8 120 
 

 Ο αιγόνηζμμξ οπμιμγίδεη ημ ΜΚΔ θαη ημ ΓΚΠ ηςκ Κ, L 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

Με το νέο σύστημα πληρωμής των διοδίων, οι οδηγοί των τροχοφόρων έχουν τη 

δυνατότητα να πληρώνουν το αντίτιμο των διοδίων με ειδική μαγνητική κάρτα. Τποθέστε 

ότι υπάρχει μηχάνημα το οποίο διαθέτει είσοδο για την κάρτα και φωτοκύτταρο. Σο 

μηχάνημα διαβάζει από την κάρτα το υπόλοιπο των χρημάτων και το αποθηκεύει σε μία 

μεταβλητή Τ και, με το φωτοκύτταρο, αναγνωρίζει τον τύπο του τροχοφόρου και το 

αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Σ. Τπάρχουν τρεις τύποι τροχοφόρων: δίκυκλα (Δ), 

επιβατικά (Ε) και φορτηγά (Υ), με αντίτιμο διοδίων 1, 2 και 3 ευρώ αντίστοιχα. 

Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος: 

α. ελέγχει τον τύπο του τροχοφόρου και εκχωρεί στη μεταβλητή Α το αντίτιμο των διοδίων, 

ανάλογα με τον τύπο του τροχοφόρου Μονάδες 8 

β. ελέγχει την πληρωμή των διοδίων με τον παρακάτω τρόπο. Αν το υπόλοιπο της κάρτας 

επαρκεί για την πληρωμή του αντιτίμου των διοδίων, αφαιρεί το ποσό αυτό από την κάρτα. 

Αν η κάρτα δεν έχει υπόλοιπο, το μηχάνημα ειδοποιεί με μήνυμα για το ποσό που πρέπει 

να πληρωθεί. Αν το υπόλοιπο δεν επαρκεί, μηδενίζεται η 

κάρτα και δίνεται με μήνυμα το ποσό που απομένει να πληρωθεί. Μονάδες 12 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα_3 
Δεδμμέκα // Τ, Σ // 
Ακ Σ = "Δ" ηόηε 

Α  1 
αιιηώξ_ακ Σ = "Γ" 

Α  2 
αιιηώξ 
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Α  3 
Σέιμξ_ακ 
Ακ Α ≤ Τ ηόηε 

Τ  Τ – Α 
αιιηώξ_ακ Τ = 0 ηόηε 

Γθηύπςζε "Πνέπεη κα πιενώζεηε", Α 
αιιηώξ 

Γθηύπςζε "Πνέπεη κα πιενώζεηε", Α – Τ 
Τ  0 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ Θέμα_3 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

Μια εταιρεία αποθηκεύει είκοσι (20) προϊόντα σε δέκα (10) αποθήκες. Να γράψετε 

πρόγραμμα στη γλώσσα προγραμματισμού "ΓΛΨ΢΢Α", το οποίο: 

α. περιέχει τμήμα δήλωσης των μεταβλητών του προγράμματος Μονάδες 3 

β. εισάγει σε μονοδιάστατο πίνακα τα ονόματα των είκοσι προϊόντων Μονάδες 3 

γ. εισάγει σε πίνακα δύο διαστάσεων Π*20,10+ την πληροφορία που αφορά στην παρουσία 

ενός προϊόντος σε μια αποθήκη (καταχωρούμε την τιμή 1 στην περίπτωση που υπάρχει το 

προϊόν στην αποθήκη και την τιμή 0, αν το προϊόν δεν υπάρχει στην αποθήκη). Μονάδες 4 

δ. υπολογίζει σε πόσες αποθήκες βρίσκεται το κάθε προϊόν Μονάδες 6 

ε. τυπώνει το όνομα κάθε προϊόντος και το πλήθος των αποθηκών στις οποίες υπάρχει το 

προϊόν. Μονάδες 4 

 

Απάκηεζε: 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θέμα_4 
ΜΓΣΑΒΛΗΣΓ΢ 
ΑΚΓΡΑΙΓ΢: i, j, ΢[20], Π[20,10] 
ΥΑΡΑΚΣΗΡΓ΢: Ο[20] 
 
ΑΡΥΗ 
ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΓΥΡΙ 20 

ΓΡΑΦΓ „Δώζηε ημ όκμμα ημο πνμσόκημξ‟ 
ΔΙΑΒΑ΢Γ Ο[i] 

ΣΓΛΟ΢_ΓΠΑΝΑΛΗΦΗ΢ 
 
ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΓΥΡΙ 20 

ΓΙΑ j ΑΠΟ 1 ΜΓΥΡΙ 10 
ΓΡΑΦΓ „Δώζηε 1 ακ οπάνπεη ημ πνμσόκ 
& ζηεκ απμζήθε ή 0 ακ δεκ οπάνπεη‟ 
ΔΙΑΒΑ΢Γ Π[i,j] 

ΣΓΛΟ΢_ΓΠΑΝΑΛΗΦΗ΢ 
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ΣΓΛΟ΢_ΓΠΑΝΑΛΗΦΗ΢ 
 
ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΓΥΡΙ 20 

΢[i] <-0 
ΓΙΑ j ΑΠΟ 1 ΜΓΥΡΙ 10 

ΑΝ Π[i,j] <> 0 ΣΟΣΓ 
΢[i]<- ΢[i] + 1 

ΣΓΛΟ΢_ΑΝ 
ΣΓΛΟ΢_ΓΠΑΝΑΛΗΦΗ΢ 

ΣΓΛΟ΢_ΓΠΑΝΑΛΗΦΗ΢ 
 
ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΓΥΡΙ 20 

ΓΡΑΦΓ „Σμ πνμσόκ‟, Ο[i], „οπάνπεη ζε‟, 
& ΢[i], „απμζήθεξ‟ 

ΣΓΛΟ΢_ΓΠΑΝΑΛΗΦΗ΢ 
ΣΓΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ Θέμα_4 
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Επαναληπτικές  2002 

ΘΕΜΑ 1ο 

A. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό κάθε πρότασης και δίπλα τη λέξη ΢ωστό, αν 

είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Η τιμή μιας μεταβλητής δε μπορεί  να αλλάξει κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός 

αλγορίθμου. 

2. Με τον όρο δεδομένο αναφέρεται οποιοδήποτε γνωσιακό στοιχείο προέρχεται από 

επεξεργασία δεδομένων. 

3. ΢κοπός της συγχώνευσης δύο ταξινομημένων πινάκων είναι η δημιουργία ενός 

τρίτου ταξινομημένου πίνακα, που περιέχει τα στοιχεία των δύο πινάκων. 

4. Σα λογικά λάθη είναι συνήθως λάθη σχεδιασμού και δεν προκαλούν τη διακοπή 

της εκτέλεσης του προγράμματος. 

5. ΢ε ένα μεγάλο και σύνθετο πρόγραμμα, η άσκοπη χρήση μεγάλων πινάκων μπορεί 

να οδηγήσει ακόμη και σε αδυναμία εκτέλεσης του προγράμματος. 

6. Οι δυναμικές δομές έχουν σταθερό μέγεθος. 

Μονάδες 12 

Απάκηεζε: 1. Λάζμξ,  2. Λάζμξ,  3. ΢ςζηό, 4. ΢ςζηό, 5. ΢ςζηό,  6. Λάζμξ 
 

Β. Ποιες είναι οι διαφορές μεταξύ μεταγλωττιστή (compiler) και διερμηνευτή 

     (interpreter).  Μονάδες 10 

Απάκηεζε:  Σελίδα 138-139, παράγραθος 6.7 ζτολικού βιβλίοσ 

 

Γ. Η τιμή Α της βαθμολογίας σε ένα θέμα μπορεί να πάρει τις τιμές από 0  

    μέχρι και 20. ( Σο  0 και το 20 είναι επιτρεπτές τιμές). 

    Ποια από τις παρακάτω λογικές εκφράσεις ελέγχει αυτή τη συνθήκη ; 

i. Α >= 0 ή Α <= 20 

ii. Α >= 0 και Α <= 20 

iii. Α >= 20 και Α <= 0 

iv. Α >= 0 και Α <= 20                                        Μονάδες 5 

Απάκηεζε:  iv 
Δ. Ποιο είναι το αποτέλεσμα της εκτέλεσης του παρακάτω αλγορίθμου ; Να αιτιολογήσετε 

την απάντησή σας.    Μονάδες 7 



Θέματα ΑΕΠΠ 2001-2005  Σελίδα 15 από 50 

 

Απάκηεζε:  Τπμιμγηζμόξ απόιοηεξ ηημήξ ΢ειίδα 138-139, πανάγναθμξ 6.7 ζπμιηθμύ 
βηβιίμο. 
 
Ε. Να υπολογίσετε την τιμή της αριθμητικής έκφρασης  

   B * (A DIV B) + (A MOD B) 

    για τις παρακάτω περιπτώσεις : 

i. Α = 10 και Β = 5 

ii. Α = -5 και Β = 1 

iii. Α = 1 και Β = 5 

Μονάδες 6 

Απάκηεζε:  i)   10  ii)  -5  iii)  1 
 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται μονοδιάστατος πίνακας Α, 10 θέσεων, ο οποίος στις θέσεις 1 έως 10 περιέχει 

αντίστοιχα τους αριθμούς: 

15, 3, 0, 5, 16, 2, 17, 8, 19, 1 

και τμήμα αλγορίθμου : 

Για i από 1 μέχρι 9 με_βήμα 2 

 k  ((i+10) mod 10)+1 

 A[i]  A[k] 

 εκτύπωσε  i, k, A[i], A[k] 

Σέλος_επανάληψης 

 

Ποιες τιμές τυπώνονται με την εντολή 

 εκτύπωσε  i, k, A[i], A[k] 

καθώς εκτελείται το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου ; 

Μονάδες 20 

Απάκηεζε:   

 i k A[i] A[k] 
1ε επακάιερε 1 2 3 3 

2ε επακάιερε 3 4 5 5 

3ε επακάιερε 5 6 2 2 

4ε επακάιερε 7 8 8 8 

5ε επακάιερε 9 10 1 1 
 

ΘΕΜΑ 3ο 

΢ε ένα κέντρο νεοσύλλεκτων υπάρχει η πρόθεση να δημιουργηθούν δύο ειδικές διμοιρίες. 

Η διμοιρία Α θα αποτελείται από νεοσύλλεκτους πτυχιούχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

ηλικίας από 24 έως και 28 χρόνων. Η διμοιρία Β θα αποτελείται από νεοσύλλεκτους 

απόφοιτους δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ηλικίας από 18 έως και 24 χρόνων. Οι υπόλοιποι 

νεοσύλλεκτοι δεν κατατάσσονται σε καμία από αυτές τις διμοιρίες. Να αναπτύξετε 

αλγόριθμο ο οποίος : 

 α.  διαβάζει το ονοματεπώνυμο, την ηλικία και έναν αριθμό που  
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καθορίζει το επίπεδο σπουδών του νεοσύλλεκτου και παίρνει τιμές από 1 

έως 3 (1: τριτοβάθμια εκπαίδευση, 2: δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 3: κάθε 

άλλη περίπτωση). 

β.  εκτυπώνει : 

i. Σο ονοματεπώνυμο του νεοσύλλεκτου 

ii. Σο όνομα της διμοιρίας ( Α ή Β ), εφόσον ο νεοσύλλεκτος 

κατατάσσεται σε μία από αυτές. 

Μονάδες 20 

Απάκηεζε:   

Αιγόνηζμμξ Θέμα3 
Δηάβαζε Όκμμα, Ηιηθία, ΢πμοδέξ 
Γμθάκηζε Όκμμα 
Ακ (Ηιηθία>=24) θαη (Ηιηθία<=28) θαη (΢πμοδέξ=1) ηόηε  
 Γμθάκηζε “Α“ 
Σέιμξ_ακ 
Ακ (Ηιηθία>=18) θαη (Ηιηθία<=24) θαη (΢πμοδέξ=2) ηόηε 
 Γμθάκηζε “Β“ 
Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ Θέμα3 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

Μια αλυσίδα ξενοδοχείων έχει 5 ξενοδοχεία. ΢ε ένα μονοδιάστατο πίνακα 

ΞΕΝΟΔΟΦΕΙΑ*5+ καταχωρούνται τα ονόματα των ξενοδοχείων. ΢ε ένα άλλο δισδιάστατο 

πίνακα ΕΙ΢ΠΡΑΞΕΙ΢*5,12+ καταχωρούνται οι εισπράξεις κάθε ξενοδοχείου για κάθε μήνα 

του έτους 2001, έτσι ώστε στην i γραμμή καταχωρούνται οι εισπράξεις του i ξενοδοχείου. 

Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος : 

 α.  διαβάζει τα στοιχεία των δύο πινάκων Μονάδες 6 

β.  εκτυπώνει το όνομα κάθε ξενοδοχείου και τις ετήσιες εισπράξεις του για το 

έτος 2001. Μονάδες 7 

γ.  εκτυπώνει το όνομα του ξενοδοχείου με τις μεγαλύτερες εισπράξεις για το 

έτος 2001. Μονάδες 7 

Απάκηεζε:   

Αιγόνηζμμξ Θέμα4 
!εν α 
 Γηα i από 1 μέπνη 5 

 Δηάβαζε ΞΓΝΟΔΟΥΓΙΑ[i] 
  Γηα j από 1 μέπνη 12 

  Δηάβαζε ΓΙ΢ΠΡΑΞΓΙ΢[i,j] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
!εν β  
Γηα i από 1 μέπνη 5 
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 ΢ΤΝΟΛΟ[i]  0 
  Γηα j από 1 μέπνη 12 

   ΢ΤΝΟΛΟ[i]  ΢ΤΝΟΛΟ[i] + ΓΙ΢ΠΡΑΞΓΙ΢[i,j] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γμθάκηζε ΞΓΝΟΔΟΥΓΙΑ[i], ΢ΤΝΟΛΟ[i] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

!εν γ 
 max1 

Γηα i από 2 μέπνη 5 
  Ακ ΢ΤΝΟΛΟ[i] > ΢ΤΝΟΛΟ[max] ηόηε 
   max  i 

 Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε ΞΓΝΟΔΟΥΓΙΑ[max], ΢ΤΝΟΛΟ[max] 
Σέιμξ Θέμα4 

  



Θέματα ΑΕΠΠ 2001-2005  Σελίδα 18 από 50 

 

ΘΕΜΑΣΑ 2003 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-6 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Ένας αλγόριθμος είναι μία πεπερασμένη σειρά ενεργειών. 

2. Οι ενέργειες που ορίζει ένας αλγόριθμος είναι αυστηρά καθορισμένες. 

3. Η έννοια του αλγόριθμου συνδέεται αποκλειστικά με την Πληροφορική. 

4. Ο αλγόριθμος τελειώνει μετά από πεπερασμένα βήματα εκτέλεσης εντολών. 

5. Ο πιο δομημένος τρόπος παρουσίασης αλγορίθμων είναι με ελεύθερο κείμενο. 

6. Ένας αλγόριθμος στοχεύει στην επίλυση ενός προβλήματος. 

Μονάδες 12 

Απάκηεζε: 1. ΢ 2. ΢ 3. Λ 4. ΢ 5. Λ 6. ΢ 
 

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της ΢τήλης Α και δίπλα τα γράμματα της 

΢τήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. (Να σημειωθεί ότι σε κάποια 

στοιχεία της ψευδογλώσσας της ΢τήλης Α αντιστοιχούν περισσότερα από ένα 

παραδείγματα εντολών της Στήλης Β). 

΢τήλη Α 

΢τοιχεία ψευδογλώσσας 

΢τήλη Β 

Παραδείγματα εντολών 

1. εντολή εκχώρησης  

 

α. Επίλεξε Φ  

        Περίπτωση 1 

X Φ+ 1 

Περίπτωση 2 

X  α * β 

Σέλος_επιλογών 

2. δομή επιλογής β. Όσο Φ < 0 επανάλαβε 

X Φ – 1 

Σέλος_επανάληψης 

 

3. δομή επανάληψης γ. α β + 1 

 

δ. Αρχή_επανάληψης 

Ι  Ι –1 

Μέχρις_ότου Ι < 0 

ε. Αν Φ = 2 τότε 

Φ Φ/2 

Σέλος_αν 

 

 

Απάκηεζε: 1. γ,  2. α, ε   3. β, δ 
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Γ. Να αναφέρετε τέσσερις τυπικές επεξεργασίες που γίνονται στα στοιχεία των πινάκων. 

Μονάδες 4 

Η απάκηεζε ζηε ζειίδα 198 ημο ζπμι. βηβιίμο  
Δ. Σι είναι συνάρτηση (σε προγραμματιστικό περιβάλλον); Μονάδες 4 

Η απάκηεζε ζηε ζειίδα 211 ημο ζπμι. βηβιίμο  

Ε. Σι είναι διαδικασία (σε προγραμματιστικό περιβάλλον); Μονάδες 4 
Η απάκηεζε ζηε ζειίδα 211 ημο ζπμι. βηβιίμο  
΢Σ. Να αναφέρετε τρία πλεονεκτήματα των γλωσσών υψηλού επιπέδου σε σχέση με τις 

συμβολικές γλώσσες. Μονάδες 6 

Η απάκηεζε ζηε ζειίδα 127 ημο ζπμι. βηβιίμο  
 
ΘΕΜΑ 2ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών Ν, Μ και Β, όπως αυτές 

τυπώνονται σε κάθε επανάληψη, και την τιμή της μεταβλητής Φ που τυπώνεται μετά το 

τέλος τηςεπανάληψης, κατά την εκτέλεση του παρακάτω αλγόριθμου. Μονάδες 20 

 

Αλγόριθμος Αριθμοί 

Α  1 

Β 1 

Ν  0 

Μ  2 

Όσο Β < 6 επανάλαβε 

Φ Α + Β 

Αν Φ MOD 2 = 0 τότε 

Ν  Ν + 1 

αλλιώς 

Μ  Μ + 1 

Σέλος_αν 

Α  Β 

Β  Φ 

Εμφάνισε Ν, Μ, Β 

Σέλος_επανάληψης 

Εμφάνισε Φ 

Σέλος Αριθμοί 

 
Απάκηεζε: Οη ηημέξ πμο ηοπώκμκηαη είκαη: 

Ν Μ Β 

1 2 2 

1 3 3 

1 4 5 

2 4 8 

Καη Υ = 8 
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ΘΕΜΑ 3ο 

Ο Δείκτης Μάζας του ανθρώπινου ΢ώματος (ΔΜ΢) υπολογίζεται από το βάρος (Β) σε χλγ. 

και το ύψος (Τ) σε μέτρα με τον τύπο ΔΜ΢=Β/Τ2. Ο ανωτέρω τύπος ισχύει για άτομα άνω 

των 18 ετών. Σο άτομο ανάλογα με την τιμή του ΔΜ΢ χαρακτηρίζεται σύμφωνα με τον 

παρακάτω πίνακα: 

ΔΜ΢<18,5 "αδύνατο άτομο" 

18,5≤ΔΜ΢<25 "κανονικό άτομο" 

25≤ΔΜ΢<30 "βαρύ άτομο" 

30≤ΔΜ΢ "υπέρβαρο άτομο‛ 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. να διαβάζει την ηλικία, το βάρος και το ύψος του ατόμου Μονάδες 3 

β. εάν η ηλικία είναι μεγαλύτερη των 18 ετών, τότε 1. να υπολογίζει το ΔΜ΢ Μονάδες 5 

2. να ελέγχει την τιμή του ΔΜ΢ από τον ανωτέρω πίνακα και να εμφανίζει τον αντίστοιχο 

χαρακτηρισμό Μονάδες 10 

γ. εάν η ηλικία είναι μικρότερη ή ίση των 18 ετών, τότε να εμφανίζει το μήνυμα "δεν ισχύει 

ο δείκτης ΔΜ΢". Μονάδες 2 

Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι το βάρος, το ύψος και η ηλικία είναι θετικοί αριθμοί. 

 
Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα_3 
Δηάβαζε Η, Β, Τ 
Ακ Η > 18 ηόηε 

ΔΜ΢  Β / Τ ^ 2 
Ακ ΔΜ΢ < 18,5 ηόηε 

Γμθάκηζε "αδύκαημ άημμμ" 
αιιηώξ_ακ ΔΜ΢ < 25 ηόηε 

Γμθάκηζε "θακμκηθό άημμμ" 
αιιηώξ_ακ ΔΜ΢ < 30 ηόηε 

Γμθάκηζε "βανύ άημμμ" 
αιιηώξ 

Γμθάκηζε "οπένβανμ άημμμ" 
Σέιμξ_ακ 

αιιηώξ 
Γμθάκηζε "δεκ ηζπύεη μ δείθηεξ ΔΜ΢" 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ Θέμα_3 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

Μια αλυσίδα κινηματογράφων έχει δέκα αίθουσες. Σα ονόματα των αιθουσών 

καταχωρούνται σε ένα μονοδιάστατο πίνακα και οι μηνιαίες εισπράξεις κάθε 
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αίθουσας για ένα έτος καταχωρούνται σε πίνακα δύο διαστάσεων. Να γράψετε αλγόριθμο 

ο οποίος: 

α. να διαβάζει τα ονόματα των αιθουσών Μονάδες 2 

β. να διαβάζει τις μηνιαίες εισπράξεις των αιθουσών αυτού του έτουςΜονάδες 3 

γ. να υπολογίζει τη μέση μηνιαία τιμή των εισπράξεων για κάθε αίθουσα Μονάδες 7 

δ. να βρίσκει και να εμφανίζει τη μικρότερη μέση μηνιαία τιμήΜονάδες 5 

ε. να βρίσκει και να εμφανίζει το όνομα ή τα ονόματα τωναιθουσών που έχουν την 

ανωτέρω μικρότερη μέση μηνιαία τιμή.Μονάδες 3 

Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι οι μηνιαίες εισπράξεις είναιθετικοί αριθμοί. 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα_4 
Γηα i από 1 μέπνη 10 

Δηάβαζε Α[i] 
Σέιμξ επακάιερεξ 
Γηα i από 1 μέπνη 10 

Γηα j από 1 μέπνη 12 
Δηάβαζε Γ[i, j] 

Σέιμξ επακάιερεξ 
Σέιμξ επακάιερεξ 
 
Γηα i από 1 μέπνη 10 

΢  0 
Γηα j από 1 μέπνη 12 

΢  ΢ + Γ[i, j] 
Σέιμξ επακάιερεξ 
ΜΟ[i]  ΢ / 12 

Σέιμξ επακάιερεξ 
 
min  ΜΟ[1] 
Γηα i από 2 μέπνη 10 

Ακ ΜΟ[i] < min ηόηε  
min  ΜΟ[i] 

ηέιμξ_ακ 
Σέιμξ επακάιερεξ 
Γμθάκηζε min 
 
Γηα i από 1 μέπνη 10 

Ακ ΜΟ[i] = min ηόηε  
Γμθάκηζε A[i] 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ επακάιερεξ 
Σέιμξ Θέμα_4 
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Επαναληπτικές  2003 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Δίνεται η παρακάτω αλληλουχία εντολών:  

Διάβασε α, β 

Αν α > β  τότε 

 c  α / (β - 2) 

Σέλος_αν  

Εκτύπωσε c 

α. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας με Ναι ή Όχι αν η παραπάνω αλληλουχία 

εντολών ικανοποιεί όλα τα αλγοριθμικά κριτήρια. Μονάδες 2 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Μονάδες 4 

 Απάκηεζε: 1. Όπη  2. Δεκ ηθακμπμηεί ημ θνηηήνημ ηεξ θαζμνηζηηθόηεηαξ ( β <> 0 ) 
Β. Δίνεται η παρακάτω αλληλουχία εντολών:  

α  1 

Όσο α <> 6 επανάλαβε 

 α  α + 2 

Σέλος_επανάληψης  

Εκτύπωσε α 

α.  Να απαντήσετε στο τετράδιό σας με Ναι ή Όχι αν η παραπάνω αλληλουχία 

εντολών ικανοποιεί όλα τα αλγοριθμικά κριτήρια. Μονάδες 2 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Μονάδες 4 

Απάκηεζε: 1. Όπη  2. Δεκ ηθακμπμηεί ημ θνηηήνημ ηεξ πεναηόηεηαξ δηόηη ε μεηαβιεηή α 
δεκ ζα ιάβεη πμηέ ηεκ ηημή ηενμαηηζμμύ 6, θαη ζα έπμομε αηένμμκα βνόπμ. 

Γ. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος : 

Αλγόριθμος  Παράδειγμα_1 

Διάβασε α 

Αν α < 0  τότε  

 α  α * 5 

Σέλος_αν  

Εκτύπωσε α 

Σέλος Παράδειγμα_1 

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας:  

α. τις σταθερές  

β. τις μεταβλητές 

γ. τους λογικούς τελεστές 

δ. τους αριθμητικούς τελεστές 

ε. τις λογικές εκφράσεις 

στ. τις εντολές εκχώρησης 

που υπάρχουν στον παραπάνω αλγόριθμο. Μονάδες 12 

Απάκηεζε: α) ,  0 θαη 5,  β) α ,  γ) δεκ οπάνπμοκ,  δ) *,    ε) α < 0, 
 ζη) α  α * 5 
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Δ. ΢ε ποιες στοιχειώδεις λογικές δομές στηρίζεται ο δομημένος προγραμματισμός; 

(Μονάδες 3). 

 Να αναφέρετε τέσσερα πλεονεκτήματα του δομημένου προγραμματισμού (Μονάδες 4). 

Απάκηεζε: ΢ειίδα 135-136 ζπμιηθμύ βηβιίμο 
Ε. Να αναπτύξετε τρία χαρακτηριστικά των υποπρογραμμάτων. Μονάδες 9 

Απάκηεζε: ΢ειίδα 208 ζπμιηθμύ βηβιίμο 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος : 

Αλγόριθμος Αριθμοί 

Διάβασε Α 

Εκτύπωσε Α 

S  1 

K  2 

Αρχή_επανάληψης 

 Αν Α MOD K = 0 τότε 

   Β  Α DIV K 

  Αν Κ <> Β τότε  

   S  S + K + B 

   Εκτύπωσε Κ, Β 

   αλλιώς 

  S  S + K 

  Εκτύπωσε Κ 

  Σέλος_αν 

Σέλος_αν 

 Κ  Κ + 1 

Μέχρις_ότου Κ > Ρίζα (Α) 

Αν Α = S τότε 

 Εκτύπωσε S 

Σέλος_αν 

Σέλος Αριθμοί  

 

Η συνάρτηση Ρίζα (Α) επιστρέφει την τετραγωνική ρίζα του Α. 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που τυπώνει ο παραπάνω αλγόριθμος, αν του 

δώσουμε τιμές εισόδου : 

α. 36  

β. 28                                                          Μονάδες 20 

 

Απάκηεζε:  
 
 

α.   β.  
36  28  
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2 18 2 14 
3 12 4 7 
4 9 28  
6    

  
 

ΘΕΜΑ 3ο 

Κάποια δημοτική αρχή ακολουθεί την εξής τιμολογιακή πολιτική για την κατανάλωση 

νερού ανά μήνα: 

Φρεώνει πάγιο ποσό 2 ευρώ και εφαρμόζει κλιμακωτή χρέωση σύμφωνα με τον παρακάτω 

πίνακα: 

 

Κατανάλωση σε κυβικά μέτρα Χρέωση ανά κυβικό 

από 0 έως και 5 δωρεάν 

από 5 έως και 10 0,5 ευρώ 

από 10 έως και 20 0,7 ευρώ 

από 20 και άνω 1,0 ευρώ 

΢το ποσό που προκύπτει από την αξία του νερού και το πάγιο υπολογίζεται ο Υ.Π.Α. με 

συντελεστή 18%. Σο τελικό ποσό προκύπτει από την άθροιση της αξίας του νερού, το 

πάγιο, το Υ.Π.Α. και το δημοτικό φόρο που είναι 5 ευρώ. 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:  

α. Να διαβάζει τη μηνιαία κατανάλωση του νερού.  Μονάδες 2 

β. Να υπολογίζει την αξία του νερού που καταναλώθηκε σύμφωνα με την παραπάνω 

τιμολογιακή πολιτική. Μονάδες 10 

γ. Να υπολογίζει το Υ.Π.Α. Μονάδες 4  

δ. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το τελικό ποσό.  Μονάδες 4  

Απάκηεζε:  
Αιγόνηζμμξ Θέμα3 
Δηάβαζε ΚΑΣ  
Ακ ΚΑΣ<=5 ηόηε 
 ΑΞΙΑ0 
αιιηώξ_ακ ΚΑΣ<=10 ηόηε 
 ΑΞΙΑ (ΚΑΣ-5) *0,5 
αιιηώξ_ακ ΚΑΣ<=10 ηόηε 

ΑΞΙΑ 5 * 0,5 + (ΚΑΣ-10) *0,7 
αιιηώξ 

ΑΞΙΑ 5 * 0,5 + 10 * 0,7 + (ΚΑΣ-20) *1,0 
Σέιμξ_ακ 
ΦΠΑ  (2 + ΑΞΙΑ) * 18/100 
΢Π  2 + ΑΞΙΑ + ΦΠΑ + 5 
Γμθάκηζε ΢Π 
Σέιμξ Θέμα3 
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ΘΕΜΑ 4ο 

Κατά τη διάρκεια πρωταθλήματος μπάσκετ μια ομάδα που αποτελείται από δώδεκα (12) 

παίκτες έδωσε είκοσι (20) αγώνες, στους οποίους συμμετείχαν όλοι οι παίκτες.  

Να αναπτύξετε στο τετράδιό σας αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Να διαβάζει τα ονόματα των παικτών και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο 

πίνακα. Μονάδες 2 

β. Να διαβάζει τους πόντους που σημείωσε κάθε παίκτης σε κάθε αγώνα και να τους 

αποθηκεύει σε πίνακα δύο διαστάσεων. Μονάδες 3 

γ. Να υπολογίζει για κάθε παίκτη το συνολικό αριθμό πόντων του σε όλους τους 

αγώνες και το μέσο όρο πόντων ανά αγώνα. Μονάδες 6 

δ. Να εκτυπώνει τα ονόματα των παικτών της ομάδας και το μέσο όρο πόντων του 

κάθε παίκτη ταξινομημένα με βάση το μέσο όρο τους κατά φθίνουσα σειρά.  

Παρατήρηση:  ΢ε περίπτωση ισοβαθμίας δεν μας ενδιαφέρει η σχετική σειρά των 

παικτών. Μονάδες 9 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα4 

!εν α 
 Γηα i από 1 μέπνη 12 

 Δηάβαζε ΟΝΟΜΑ[i] 
  Γηα j από 1 μέπνη 20 
 
!εν β 
   Δηάβαζε ΠΟΝΣΟΙ[i,j] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

!εν γ  
Γηα i από 1 μέπνη 12 

 ΢ΤΝΟΛΟ[i]  0 
  Γηα j από 1 μέπνη 20 

   ΢ΤΝΟΛΟ[i]  ΢ΤΝΟΛΟ[i] + ΠΟΝΣΟΙ[i,j] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
ΜΟ[i]  ΢ΤΝΟΛΟ[i] / 20 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
!εν δ 
 Γηα i από 2 μέπνη 12 
  Γηα j από 12 μέπνη i με_βήμα –1 
   Ακ ΜΟ[j] > ΜΟ[j-1] ηόηε 
    ακηημεηάζεζε ΜΟ[j] , ΜΟ[j-1] 
    ακηημεηάζεζε ΟΝΟΜΑ [j] , ΟΝΟΜΑ [j-1] 

 Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
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Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γηα i από 1 μέπνη 12 

Γμθάκηζε ΟΝΟΜΑ [i], ΜΟ[i] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ Θέμα4 
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ΘΕΜΑΣΑ 2004 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Ένα πρόγραμμα σε γλώσσα μηχανής είναι μια ακολουθία δυαδικών ψηφίων. 

2. Ο μεταγλωττιστής δέχεται στην είσοδό του ένα πρόγραμμα γραμμένο σε μια γλώσσα 

υψηλού επιπέδου και παράγει ένα ισοδύναμο πρόγραμμα σε γλώσσα μηχανής. 

3. Σο πηγαίο πρόγραμμα εκτελείται από τον υπολογιστή χωρίς μεταγλώττιση. 

4. Ο διερμηνευτής διαβάζει μία προς μία τις εντολές του πηγαίου προγράμματος και για 

κάθε μια εκτελεί αμέσως μια ισοδύναμη ακολουθία εντολών μηχανής. 

5. Ένα πρόγραμμα σε γλώσσα μηχανής χρειάζεται μεταγλώττιση. 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε:  1 – ΢, 2 – ΢, 3 – Λ, 4 – ΢, 5 – Λ 

 

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της 

Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. (Να σημειωθεί ότι στις Εντολές της Στήλης Α 

αντιστοιχούν περισσότερες από μία Προτάσεις της Στήλης Β). Μονάδες 8 

΢τήλη Α   Εντολές ΢τήλη Β Προτάσεις 

1. Όσο συνθήκη επανάλαβε 

εντολές 

Σέλος_επανάληψης 

α. Ο βρόχος επανάληψης 

τερματίζεται, όταν η 

συνθήκη είναι αληθής 

2. Αρχή_επανάληψης 

εντολές 

Μέχρις_ότου συνθήκη 

β. Ο βρόχος επανάληψης 

τερματίζεται, όταν η 

συνθήκη είναι ψευδής 

 γ. Ο βρόχος επανάληψης 

εκτελείται οπωσδήποτε 

μία φορά 

 δ. Ο βρόχος επανάληψης 

είναι δυνατό να μην 

εκτελεστεί 

Απάκηεζε:  1 – β, δ  2 – α, γ 

 
Γ. Δίδονται οι τιμές των μεταβλητών Α=5, Β=7 και Γ=–3. Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό 

σας κάθε έκφραση που ακολουθεί με το γράμμα Α, αν είναι αληθής, ή με το γράμμα Ψ, αν 

είναι ψευδής. Μονάδες 4 

1. ΟΧΙ (Α+Β<10) 

2. (Α>=Β) Η (Γ<Β) 

3. ((Α>Β) ΚΑΙ (Γ<Α)) Η (Γ>5) 

4. (ΟΧΙ(Α<>Β)) ΚΑΙ (Β+Γ<>2*Α) 

Απάκηεζε:  1 – Α, 2. Α  3. Φ  4. Φ 

 
Δ. Δίνεται η παρακάτω εντολή: 
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Για i από τ1 μέχρι τ2 με_βήμα β 

εντολή1 

Σέλος_επανάληψης 

Να γράψετε στο τετράδιό σας πόσες φορές εκτελείται η εντολή1 για κάθε έναν από τους 

παρακάτω συνδυασμούς των τιμών των μεταβλητών τ1, τ2 και β. Μονάδες 4 

1. τ1=5 τ2=0 β=–2 

2. τ1=5 τ2=1 β=2 

3. τ1=5 τ2=5 β=1 

4. τ1=5 τ2=6,5 β=0,5 

Απάκηεζε: 1. Σνεηξ (3) επακαιήρεηξ, 2.Καμία (0) επακάιερε, 3.Μία (1) επακάιερε, 
4.Σέζζενηξ (4) επακαιήρεηξ 
 
Ε. Να αναφέρετε δύο μειονεκτήματα της χρήσης των πινάκων. Μονάδες 4 

Η απάκηεζε ζηε ζειίδα 191 ημο ζπμι. βηβιίμο 

΢Σ. 1. Να αναφέρετε τέσσερα πλεονεκτήματα του τμηματικού προγραμματισμού. 

Μονάδες 4 

2. Να αναπτύξετε δύο από τα παραπάνω πλεονεκτήματα του τμηματικού 

προγραμματισμού. Μονάδες 6 

Η απάκηεζε ζηηξ ζειίδεξ 198 208-209 ημο ζπμι. βηβιίμο 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται ο μονοδιάστατος πίνακας C με έξι στοιχεία που έχουν αντίστοιχα τις παρακάτω 

τιμές: 2, 5, 15, –1, 32, 14 και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου: 

min  100 

max  –100 

Για i από 1 μέχρι 6 με_βήμα 2 

Α  C[i] 

B  C[i+1] 

Αν A<Β τότε 

Lmin  A 

Lmax B 

αλλιώς 

Lmin Β 

Lmax Α 

Σέλος_αν 

Αν Lmin<min τότε 

min  Lmin 

Σέλος_αν 

Αν Lmax>max τότε 

max  Lmax 

Σέλος_αν 

Εκτύπωσε Α, Β, Lmin, Lmax, min, max 

Σέλος_επανάληψης 
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D  max*min 

Εκτύπωσε D 

 

Να εκτελέσετε το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου και να γράψετε στο τετράδιό σας: 

α. Σις τιμές των μεταβλητών Α, Β, Lmin, Lmax, min και max, όπως αυτές εκτυπώνονται σε 

κάθε επανάληψη. Μονάδες 18 

β. Σην τιμή της μεταβλητής D που εκτυπώνεται. Μονάδες 2 

 

Απάκηεζε: 

 Α B Lmin Lmax min max 

1ε επακάιερε 2 5 2 5 2 5 

2ε επακάιερε 15 -1 -1 15 -1 15 

3ε επακάιερε 32 14 14 32 -1 32 

  Έλς από ηεκ επακάιερε: D  = -32 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

Μία εταιρεία ταχυδρομικών υπηρεσιών εφαρμόζει για τα έξοδα αποστολής ταχυδρομικών 

επιστολών εσωτερικού και εξωτερικού, χρέωση σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 

Βάρος επιστολής 

σε γραμμάρια 

Χρέωση εσωτερικού 

σε Ευρώ 

Χρέωση εξωτερικού 

σε Ευρώ 

από 0 έως και 500 2,0 4,8 

από 500 έως και 1000 3,5 7,2 

από 1000 έως και 2000 4,6  11,5 

Για παράδειγμα τα έξοδα αποστολής μιας επιστολής βάρους 800 γραμμαρίων και προορισμού 

εσωτερικού είναι 3,5 Ευρώ. 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Να διαβάζει το βάρος της επιστολής. Μονάδες 3 

β. Να διαβάζει τον προορισμό της επιστολής. Η τιμή "Ε΢" δηλώνει προορισμό εσωτερικού 

και η τιμή "ΕΞ" δηλώνει προορισμό εξωτερικού. Μονάδες 3 

γ. Να υπολογίζει τα έξοδα αποστολής ανάλογα με τον προορισμό και το βάρος της 

επιστολής. Μονάδες 11 

δ. Να εκτυπώνει τα έξοδα αποστολής. Μονάδες 3 

Παρατήρηση. Θεωρείστε ότι ο αλγόριθμος δέχεται τιμές για το βάρος μεταξύ του 0 και 

του 2000 και για τον προορισμό μόνο τις τιμές "Ε΢" και "ΕΞ". 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Σαποδνμμείμ 
Δηάβαζε Β, Π 
Ακ Π = “Γ΢” ηόηε 

Ακ Β <= 500 ηόηε 
Υ  2 

αιιηώξ_ακ Β <= 1000 ηόηε 
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Υ  3,5 
αιιηώξ 

Υ  4,6 
Σέιμξ_ακ 

αιιηώξ 
Ακ Β <= 500 ηόηε 

Υ  4,8 
αιιηώξ_ακ Β <= 1000 ηόηε 

Υ  7,2 
αιιηώξ 

Υ 11,5 
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_ακ 
Γμθάκηζε Υ 
Σέιμξ Σαποδνμμείμ 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

Για την πρώτη φάση της Ολυμπιάδας Πληροφορικής δήλωσαν συμμετοχή 500 μαθητές. Οι 

μαθητές διαγωνίζονται σε τρεις γραπτές εξετάσεις και βαθμολογούνται με ακέραιους 

βαθμούς στη βαθμολογική κλίμακα από 0 έως και 

100. 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Να διαβάζει τα ονόματα των μαθητών και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο πίνακα. 

Μονάδες 2 

β. Να διαβάζει τους τρεις βαθμούς που έλαβε κάθε μαθητής και να τους αποθηκεύει σε 

δισδιάστατο πίνακα. Μονάδες 2 

γ. Να υπολογίζει το μέσο όρο των βαθμών του κάθε μαθητή. Μονάδες 4 

δ. Να εκτυπώνει τα ονόματα των μαθητών και δίπλα τους το μέσο όρο των βαθμών τους 

ταξινομημένα με βάση τον μέσο όρο κατά φθίνουσα σειρά. ΢ε περίπτωση ισοβαθμίας η 

σειρά ταξινόμησης των ονομάτων να είναι αλφαβητική. Μονάδες 7 

ε. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το πλήθος των μαθητών με το μεγαλύτερο μέσο όρο. 

Μονάδες 5 

Παρατήρηση: Θεωρείστε ότι οι βαθμοί των μαθητών είναι μεταξύ του 0 και του 100 και 

ότι τα ονόματα των μαθητών είναι γραμμένα με μικρά γράμματα. 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Οιομπηάδα 
!Γηζαγςγή ηςκ πηκάθςκ 
Γηα i από 1 μέπνη 500 

Δηάβαζε name[i] 
Γηα j από 1 μέπνη 3 

Δηάβαζε ΒΑΘ[i, j] 
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Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
!Τπμιμγηζμόξ θαη απμζήθεοζε ζε πίκαθα ημο μέζμο όνμο θάζε μαζεηή 
Γηα i από 1 μέπνη 500 

sum  0 
Γηα j από 1 μέπνη 3 

sum  sum+ΒΑΘ[i, j] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
ΜΟ[i] sum/3 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
  
!Σαληκόμεζε ηςκ πηκάθςκ 
Γηα i από 2 μέπνη 500 

Γηα j από 500 μέπνη i με_βήμα -1 
Ακ (ΜΟ[j]>MO[j-1]) ή (ΜΟ[j]=MO[j-1] θαη name[j] < name[j-1]) ηόηε 

Ακηημεηάζεζε ΜΟ[j], MO[j-1] 
Ακηημεηάζεζε name[j], name[j-1] 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
!Γμθάκηζε απμηειεζμάηςκ θαη οπμιμγηζμόξ ενςηήμαημξ ε 
Π  0 
Γηα i από 1 μέπνη 500 

Γμθάκηζε name[i], MO[i] 
!Σμ ΜΟ[1] ζα είκαη ημ μέγηζημ, ιόγς ηαληκόμεζεξ 
Ακ ΜΟ[i]=ΜΟ[1] ηόηε 

Π Π+1 
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε Π 
Σέιμξ Οιομπηάδα 
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Επαναληπτικές  2004 

ΘΕΜΑ 1ο 

 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1.   Η ουρά και η στοίβα μπορούν να υλοποιηθούν με δομή πίνακα. 

2.   Η εξαγωγή (dequeue) στοιχείου γίνεται από το εμπρός άκρο της ουράς. 

3.   Η απώθηση (pop) στοιχείου γίνεται από το πίσω άκρο της στοίβας. 

4.   Κατά τη διαδικασία της ώθησης πρέπει να ελέγχεται αν η στοίβα είναι γεμάτη. 

5.   Η ώθηση (push) στοιχείου είναι μία από τις λειτουργίες της ουράς. 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 1. ΢ςζηό,  2. ΢ςζηό, 3. Λάζμξ, 4. ΢ςζηό, 5. Λάζμξ 
 

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της 

Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. (Να σημειωθεί ότι σε κάποιους τελεστές της Στήλης Α 

αντιστοιχούν περισσότερα από ένα σύμβολα της Στήλης Β). Μονάδες 4 

 

Στήλη Α 

Σελεστές 

Στήλη Β 

΢ύμβολα 

1. αριθμητικός τελεστής           α. > 

2. λογικός τελεστής           β. MOD 

3. συγκριτικός τελεστής           γ. * 

           δ. όχι 

Απάκηεζε: 1. β, γ --2. δ--3. α 
 

Γ. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Η λογική πράξη "ή" μεταξύ δύο προτάσεων είναι ψευδής, όταν οποιαδήποτε από τις δύο 

προτάσεις είναι ψευδής. 

2. Η FORTRAN αναπτύχθηκε ως γλώσσα κατάλληλη για την επίλυση μαθηματικών και 

επιστημονικών προβλημάτων. 

3. Η εντολή GOTO που αλλάζει τη ροή εκτέλεσης ενός προγράμματος είναι απαραίτητη 

στο δομημένο προγραμματισμό. 

4. Σα συντακτικά λάθη στον πηγαίο κώδικα εμφανίζονται κατά το στάδιο της 

μεταγλώττισής του. 

5. Η Java χρησιμοποιείται ιδιαίτερα για προγραμματισμό στο Διαδίκτυο (Internet). 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 1. Λάζμξ, 2. ΢ςζηό, 3. Λάζμξ, 4. ΢ςζηό, 5. ΢ςζηό 

 

Δ. Δίνεται η παρακάτω αλληλουχία εντολών: 

 

Α  x 
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Όσο A < = y  επανάλαβε 

A  Α + z 

Σέλος_επανάληψης 

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας πόσες φορές εκτελείται η εντολή A  Α + z για κάθε έναν 

από τους παρακάτω συνδυασμούς των τιμών των μεταβλητών x, y και z:  Μονάδες 8 

1.  x = 0  y = 8   z = 3 

2. x = 7   y = 10  z = 5 

3. x = –10  y = –5 z = –1 

4.  x = 10  y = 5   z = 2 

Απάκηεζε: 1. 3 θμνέξ,  2. 1 θμνά, 3. Άπεηνεξ θμνέξ,  4. Καμία 

 

Ε.  1. Σι καλείται αλφάβητο μιας γλώσσας; 

2. Από τι αποτελείται το λεξιλόγιο μιας γλώσσας; 

3. Σι είναι το τυπικό μιας γλώσσας; 

4. Σι είναι το συντακτικό μιας γλώσσας; 

Μονάδες 8 

Απάκηεζε: ΢ειίδα 130-131 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος: 

Αλγόριθμος Αριθμοί_ ΜΕΡ΢ΕΝ 

Διάβασε Α 

Β  4 

C  2 

Aρχή_επανάληψης 

Β  (Β^2) – 2 

Εμφάνισε Β 

C  C + 1 

Μέχρις_ότου C > (A – 1) 

D  (2^A) – 1 

E  B MOD D 

Εμφάνισε D 

Αν E = 0 τότε 

F  (2^(C – 1)) * D 

Εμφάνισε "Σέλειος αριθμός:", F 

G  0 

Όσο F > 0 επανάλαβε 

G  G + 1 

F  F DIV 10 

Σέλος_επανάληψης 

Εμφάνισε G 

Σέλος_αν 
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Σέλος Αριθμοί_ΜΕΡ΢ΕΝ 

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που τυπώνει ο παραπάνω αλγόριθμος, αν του 

δώσουμε τιμές εισόδου: 

α. 3    Μονάδες 12            

β. 4     Μονάδες 8 

Απάκηεζε: 

α. Ο πίμακας ηιμώμ ηωμ μεηαβληηώμ είμαι : 
A B C D E F G 
3 4 2 - - - - 
 14 3 7 0 28 0 
     2 1 
     0 2 

 Οι ηιμές ποσ εκησπώμομηαι είμαι :  14, 7, 28, 2 
 
β. Ο πίμακας ηιμώμ ηωμ μεηαβληηώμ είμαι : 

A B C D E F G 
4 4 2 - - - - 
 14 3 - - - - 
 194 4 15 12 - - 

 Οι ηιμές ποσ εκησπώμομηαι είμαι :  14, 194, 15 
 

ΘΕΜΑ 3ο 

΢ε κάποια εξεταστική δοκιμασία κάθε γραπτό αξιολογείται αρχικά από δύο 

βαθμολογητές και υπάρχει περίπτωση το γραπτό να χρειάζεται αναβαθμολόγηση από 

τρίτο βαθμολογητή. ΢την περίπτωση αναβαθμολόγησης ο τελικός βαθμός υπολογίζεται 

ως εξής: 

  i.    Αν ο βαθμός του τρίτου βαθμολογητή είναι ίσος με το μέσο όρο (Μ.Ο.) των βαθμών 

των δύο πρώτων βαθμολογητών, τότε ο τελικός βαθμός είναι ο Μ.Ο. 

  ii.   Αν ο βαθμός του τρίτου βαθμολογητή είναι μικρότερος από το μικρότερο βαθμό 

(ΜΙΝ) των δύο πρώτων βαθμολογητών, τότε ο τελικός βαθμός είναι ο ΜΙΝ. 

  iii. Διαφορετικά, ο τελικός βαθμός είναι ο μέσος όρος του βαθμού του τρίτου 

βαθμολογητή με τον πλησιέστερο προς αυτόν βαθμό των δύο πρώτων βαθμολογητών. 

 

Να αναπτύξετε αλγόριθμο υπολογισμού του τελικού βαθμού ενός γραπτού με 

αναβαθμολόγηση, ο οποίος: 

α. να διαβάζει τους βαθμούς του πρώτου, του δεύτερου και του τρίτου βαθμολογητή ενός 

γραπτού.  Μονάδες 2 

β. να υπολογίζει και να εκτυπώνει το μεγαλύτερο (ΜΑΦ) και το μικρότερο (ΜΙΝ) από τους 

βαθμούς του πρώτου και του δεύτερου βαθμολογητή.  Μονάδες 6 

γ. να υπολογίζει και να εκτυπώνει τον τελικό βαθμό του γραπτού σύμφωνα με την 

παραπάνω διαδικασία. Μονάδες 12 
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Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι και οι τρεις βαθμοί είναι θετικοί ακέραιοι αριθμοί και δεν 

απαιτείται έλεγχος των δεδομένων. 

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ Θέμα3 
!εν α 

 Δηάβαζε α, β, γ 
 !εν β 

Ακ α > β ηόηε  
     min  β 
  max  α 
 Αιιηώξ_ακ α < β ηόηε 
   min  α 
   max  β 
 Σέιμξ_ακ 

Γμθάκηζε “ Μεγαιύηενμξ βαζμόξ “ , max 
Γμθάκηζε “ Μηθνόηενμξ βαζμόξ “ , min 
ΜΟ  (α + β) / 2 

 !εν γ 
 Ακ γ = ΜΟ ηόηε 
   Σειηθόξ_Βαζμόξ  ΜΟ 
 Αιιηώξ_ακ γ < min ηόηε 

Σειηθόξ_Βαζμόξ  min 
 Αιιηώξ 
   Ακ Α_Σ(γ – α) < Α_Σ(γ – β)  ηόηε 
    Σειηθόξ_Βαζμόξ  (γ + α) / 2 
   Αιιηώξ 
    Σειηθόξ_Βαζμόξ  (γ + β) / 2 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_ακ 
Γμθάκηζε Σειηθόξ_Βαζμόξ 

 Σέιμξ Θέμα3 
 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

΢ε κάποια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης διεξάγονται εκλογές για την ανάδειξη των 

μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Θεωρήστε ότι μετέχουν 15 συνδυασμοί κομμάτων, 

οι οποίοι θα μοιραστούν 24 έδρες σύμφωνα με το ποσοστό των έγκυρων ψηφοδελτίων που 

έλαβαν. Κόμματα που δεν συγκεντρώνουν ποσοστό έγκυρων ψηφοδελτίων τουλάχιστον 

ίσο με το 3% του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων δεν δικαιούνται έδρα. 

 Για κάθε κόμμα, εκτός του πρώτου κόμματος, ο αριθμός των εδρών που θα λάβει 

υπολογίζεται ως εξής: Σο ποσοστό των έγκυρων ψηφοδελτίων πολλαπλασιάζεται επί 24 

και στη συνέχεια το γινόμενο διαιρείται με το άθροισμα των ποσοστών όλων των 
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κομμάτων που δικαιούνται έδρα. Σο ακέραιο μέρος του αριθμού που προκύπτει είναι ο 

αριθμός των εδρών που θα λάβει το κόμμα. 

Σο πρώτο κόμμα λαμβάνει τις υπόλοιπες έδρες. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. να διαβάζει και να αποθηκεύει σε μονοδιάστατους πίνακες τα ονόματα των κομμάτων 

και τα αντίστοιχα ποσοστά των έγκυρων ψηφοδελτίων τους. Μονάδες 4 

β. να εκτυπώνει τα ονόματα και το αντίστοιχο ποσοστό έγκυρων ψηφοδελτίων των 

κομμάτων που δεν έλαβαν έδρα. Μονάδες 4 

γ. να εκτυπώνει το όνομα του κόμματος με το μεγαλύτερο ποσοστό έγκυρων 

ψηφοδελτίων. Μονάδες 4 

δ. να υπολογίζει και να εκτυπώνει το άθροισμα των ποσοστών όλων των κομμάτων που 

δικαιούνται έδρα. Μονάδες 4 

ε. να εκτυπώνει τα ονόματα των κομμάτων που έλαβαν έδρα και τον αντίστοιχο αριθμό 

των εδρών τους. Μονάδες 4 

Παρατηρήσεις:  

α) Τποθέτουμε ότι δεν υπάρχουν δύο κόμματα που να έχουν το ίδιο ποσοστό έγκυρων 

ψηφοδελτίων. 

β) Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τη συνάρτηση Α_Μ(x) που επιστρέφει το ακέραιο μέρος 

του πραγματικού αριθμού x. 

γ) Σα ποσοστά να θεωρηθούν επί τοις εκατό (%). 

Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ Θέμα4 
!εν α 
Γηα i από 1 μέπνη 15 

Δηάβαζε Όκμμα[i] , Πμζμζηό[i] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
max  0 
΢  0 
Γηα i από 1 μέπνη 15 
!εν β 

Ακ Πμζμζηό[i] < 3 ηόηε  
 Γμθάκηζε Όκμμα[i], Πμζμζηό[i] 

Σέιμξ_ακ 
Ακ Πμζμζηό[i] > max ηόηε  
!εν γ 
 max  Πμζμζηό[i] 

Θέζε  i 
Σέιμξ_ακ 
Ακ Πμζμζηό[i] >= 3 ηόηε  

   !εν δ 
 ΢  ΢ + Πμζμζηό[i] 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
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Γμθάκηζε Όκμμα[Θέζε], ΢ 
!εν ε 
΢Γ  0 
Γηα i από 1 μέπνη 15 

Ακ Πμζμζηό[i] >= 3 ηόηε  
 Ακ Πμζμζηό[i] <> max ηόηε  
  Υ  (Πμζμζηό[i] * 24) / ΢ 
  Έδνεξ[i]   Α_Μ(Υ) 
  ΢Γ  ΢Γ + Έδνεξ[i]   
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Έδνεξ[Θέζε] 24 – ΢Γ 
Γηα i από 1 μέπνη 15 

 Ακ Πμζμζηό[i] >= 3 ηόηε  
 Γμθάκηζε Όκμμα[i], Έδνεξ [i] 
Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ Θέμα4 
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ΘΕΜΑΣΑ 2005 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. 1. Να αναφέρετε ονομαστικά τα κριτήρια που πρέπει απαραίτητα να ικανοποιεί ένας 

αλγόριθμος. Μονάδες 5 

Απάκηεζε: Γίζμδμξ, έλμδμξ, θαζμνηζηηθόηεηα, πεναηόηεηα, απμηειεζμαηηθόηεηα. 
 

2. Ποιο κριτήριο δεν ικανοποιεί ο παρακάτω αλγόριθμος και γιατί; Μονάδες 5 

 

S0 

Για Ι από 2 μέχρι 10 με_βήμα 0 

SS+I 

Σέλος_επανάληψης 

Εμφάνισε S 

Απάκηεζε: Δεκ ηθακμπμηείηαη ημ θνηηήνημ ηεξ πεναηόηεηαξ, γηαηί ε ηημή ημο βήμαημξείκαη 
0. Έηζη, ε ηημή ημο Ι ζα παναμέκεη ζηαζενή ζε θάζε επακάιερε θαη δεκ ζα θηάζεη πμηέ 
ηεκ ηημή 10 γηα κα ηενμαηηζηεί μ βνόπμξ. 

 

Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Η ταξινόμηση είναι μια από τις βασικές λειτουργίες επί των δομών δεδομένων. 

2. Σα στοιχεία ενός πίνακα μπορούν να αποτελούνται από δεδομένα διαφορετικού τύπου. 

3. Ένα υποπρόγραμμα μπορεί να καλείται από ένα άλλο υποπρόγραμμα ή από το κύριο 

πρόγραμμα. 

4. ΢την επαναληπτική δομή Όσο … Επανάλαβε δεν γνωρίζουμε εκ των προτέρων το 

πλήθος των επαναλήψεων. 

5. Κατά την εκτέλεση ενός προγράμματος μπορεί να αλλάζει η τιμή και ο τύπος μιας 

μεταβλητής. 

Μονάδες 10 

 

Απάκηεζε:  1 – ΢, 2 – Λ, 3 – ΢, 4 – ΢, 5 – Λ. 
 
Γ. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου: 

S  0 

Για Ι από 2 μέχρι 100 με_βήμα 2 

S S + I 

Σέλος_επανάληψης 

Εμφάνισε S 

 

1. Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής Όσο… Επανάλαβε  Μονάδες 5 

Απάκηεζε:     
 S 0 
Ι  2 
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Όζμ Ι < = 100 επακάιαβε 
S  S  + I 
I  I + 2 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γμθάκηζε S 
2. Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής αρχή_επανάληψης… μέχρις_ότου.  

Μονάδες 5 

Απάκηεζε:  
S   0 
Ι   2 
Ανπή_επακάιερεξ 

S  S + I 
I  I + 2 

μέπνηξ_όημο Ι > 100 
Γμθάκηζε S 

 
Δ. Να γράψετε τις παρακάτω μαθηματικές εκφράσεις σε ΓΛΩ΢΢Α: 

1.
𝟓𝑿−𝟑𝒀

𝑨−𝑩𝟐
     Μονάδες 3 

 

2.  𝜲𝟐 − 𝜰𝟐    Μονάδες 3 

 

Απάκηεζε:  1.(5*Υ – 3*Τ) / (Α – Β^2),   2.Σ_Ρ(Υ^2 – Τ^2) 
 

Ε. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα το γράμμα της 

Στήλης Β που αντιστοιχεί σωστά. Στη Στήλη Β υπάρχει ένα επιπλέον στοιχείο. 

΢τήλη Α  Είδος εφαρμογών ΢τήλη Β Γλώσσες 

1. επιστημονικές α. COBOL 

2. εμπορικές- επιχειρησιακές β. LISP 

3. τεχνητής νοημοσύνης γ. FORTRAN 

4. γενικής χρήσης- εκπαίδευσης δ. PASCAL 

 ε. JAVA 

Μονάδες 4 

Απάκηεζε:   1 – γ, 2 – α, 3 – β, 4 – δ. 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται το παρακάτω τμήμα προγράμματος και μια συνάρτηση: 

 

Διάβασε Κ 

L  2 

A 1 

Όσο Α < 8 επανάλαβε 
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Αν Κ MOD L = 0 τότε 

Φ  Fun(A, L) 

αλλιώς 

Φ  Α + L 

Σέλος_αν 

Εμφάνισε L, A, X 

A  A + 2 

L  L + 1 

Tέλος_επανάληψης 

<<<<< 

΢υνάρτηση Fun(Β, Δ) : Ακέραια 

Μεταβλητές 

Ακέραιες: Β, Δ 

Αρχή 

Fun  (B + Δ) DIV 2 

Tέλος_συνάρτησης. 

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών L, A, X, όπως αυτές εκτυπώνονται 

σε κάθε επανάληψη, όταν για είσοδο δώσουμε την τιμή 10. Μονάδες 20 

 

Απάκηεζε: 

 Κ L Α Υ Β Δ Fun 

Ανπηθέξ ηημέξ 10 2 1     

1ε επακάιερε     1 2 1 

10 2 1 1    

10 3 3 1    

2ε επακάιερε 10 3 3 6    

10 4 5 6    

3ε επακάιερε 10 4 5 9    

10 5 7 9    

4ε επακάιερε     7 5 6 

10 5 7 6    

10 6 9 6    

 Οη ηημέξ πμο εθηοπώκμκηαη είκαη αοηέξ πμο βνίζθμκηαη ζηα ζθηαζμέκα θειηά ημο 

παναπάκς. Δειαδή: 

2, 1, 1 

3, 3, 6 

4, 5, 9 

5, 7, 6 

 

ΘΕΜΑ 3ο 
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Δίνεται πίνακας Α*Ν+ ακέραιων και θετικών αριθμών, καθώς και πίνακας Β*Ν-1] 

πραγματικών και θετικών αριθμών. Να γραφεί αλγόριθμος, ο οποίος να ελέγχει αν κάθε 

στοιχείο Β*i+ είναι ο μέσος όρος των στοιχείων Α*i+ και Α*i+1+, δηλαδή αν Β*i+ = (Α*i+ + 

Α*i+1+)/2.  ΢ε περίπτωση που ισχύει, τότε να εμφανίζεται το μήνυμα «Ο πίνακας Β είναι ο 

τρέχων μέσος του Α», διαφορετικά να εμφανίζεται το μήνυμα «Ο πίνακας Β δεν είναι ο 

τρέχων μέσος του Α». 

Για παράδειγμα Έστω ότι τα στοιχεία του πίνακα Α είναι: 

1, 3, 5, 10, 15 

και ότι τα στοιχεία του πίνακα Β είναι: 

2, 4, 7.5, 12.5. 

Σότε ο αλγόριθμος θα εμφανίσει το μήνυμα «Ο πίνακας Β είναι ο τρέχων μέσος του Α», 

διότι 2 = (1+3)/2, 4=(3+5)/2, 7.5= (5+10)/2, 12.5=(10+15)/2.  Μονάδες 20 

Αιγόνηζμμξ Θέμα_3 
Δεδμμέκα //Α, Β, Ν// 
f  Αιεζήξ 
Γηα i από 1 μέπνη Ν-1 

Ακ Β[i] = (A[i] + A[i-1]) / 2 ηόηε 
f   Φεοδήξ 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Ακ  f  = Αιεζήξ ηόηε 

εμθάκηζε “Ο πίκαθαξ Β είκαη μ ηνέπςκ μέζμξ ημο Α” 
αιιηώξ 

εμθάκηζε “Ο πίκαθαξ Β δεκ είκαη μ ηνέπςκ μέζμξ ημο Α” 
Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ Θέμα_3 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

΢’ ένα διαγωνισμό συμμετέχουν 100 υποψήφιοι. Κάθε υποψήφιος διαγωνίζεται σε 50 

ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που να κάνει τα παρακάτω: 

α. Να καταχωρεί σε πίνακα AΠ*100,50+ τα αποτελέσματα των απαντήσεων του κάθε 

υποψηφίου σε κάθε ερώτηση. Κάθε καταχώρηση μπορεί να είναι μόνο μία από τις 

παρακάτω: i. ΢ αν είναι σωστή η απάντηση ii. Λ αν είναι λανθασμένη η απάντηση και iii. Ξ 

αν ο υποψήφιος δεν απάντησε. Να γίνεται έλεγχος των δεδομένων εισόδου. Μονάδες 4 

β. Να βρίσκει και να τυπώνει τους αριθμούς των ερωτήσεων που παρουσιάζουν το 

μεγαλύτερο βαθμό δυσκολίας, δηλαδή έχουν το μικρότερο πλήθος σωστών απαντήσεων. 

Μονάδες 10 

γ. Αν κάθε ΢ βαθμολογείται με 2 μονάδες, κάθε Λ με -1 μονάδα και κάθε Ξ με 0 μονάδες 

τότε i. Να δημιουργεί ένα μονοδιάστατο πίνακα ΒΑΘ*100+, κάθε στοιχείο του οποίου θα 

περιέχει αντίστοιχα τη συνολική βαθμολογία ενός υποψηφίου. Μονάδες 4 

ii. Να τυπώνει το πλήθος των υποψηφίων που συγκέντρωσαν βαθμολογία μεγαλύτερη 

από 50.  Μονάδες 2 
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Απάκηεζε: 

Αιγόνηζμμξ Θέμα_4 
Γηα i από 1 μέπνη 100 

Γηα j από 1 μέπνη 50 
δηάβαζε ΑΠ[i,j] 
Όζμ (ΑΠ[i,j]< >“΢”) θαη (ΑΠ[i,j]< >“Λ”) θαη (ΑΠ[i,j]< >“Ξ”) επακάιαβε 

εμθάκηζε “Λάζμξ ηημή. Ξακαπνμζπάζεζε” 
δηάβαζε ΑΠ[i,j] 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Σέιμξ_επακάιήρεξ 
 
Γηα j από 1 μέπνη 50 

΢ςζηέξ 0 
Γηα i από 1 μέπνη 100 

Ακ ΑΠ[i,j] = “΢” ηόηε 
΢ςζηέξ  ΢ςζηέξ + 1 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
col[j]  ΢ςζηέξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
min  100 
Γηα i από 1 μέπνη 50 

Ακ col[i] < min ηόηε 
min col[j] 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
Γηα i από 1 μέπνη 50 

Ακ col[i] = min ηόηε 
Γμθάκηζε i 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
 
Γηα i από 1 μέπνη 100 

΢ύκμιμ  0 
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Γηα j από 1 μέπνη 50 
Ακ ΑΠ[i,j] = “΢” ηόηε 

Βαζμόξ  2 
αιιηώξ_ακ ΑΠ[i,j] = “Λ” 
Βαζμόξ  -1 
αιιηώξ 

Βαζμόξ  0 
Σέιμξ_ακ 
΢ύκμιμ  ΢ύκμιμ + Βαζμόξ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
ΒΑΘ[i]  ΢ύκμιμ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
Π  0 
 
Γηα i  από 1 μέπνη 100 

Ακ ΒΑΘ[i] > 50 ηόηε 
Π  Π + 1 

Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
εμθάκηζε Π 
 
Σέιμξ Θέμα_4 
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Επαναληπτικές  2005 

ΘΕΜΑ 1ο 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και 

δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 

1. Μια συνάρτηση υπολογίζει και επιστρέφει παραπάνω από μία τιμές με το όνομά της. 

2. Πολλαπλές επιλογές μπορούν να γίνουν και με μία εμφωλευμένη δομή. 

3. ΢την επαναληπτική δομή Για … από … μέχρι …με_βήμα οι τιμές από, μέχρι και 

με_βήμα δεν είναι απαραίτητο να είναι ακέραιες. 

4. Ο πίνακας που χρησιμοποιεί ένα μόνο δείκτη για την αναφορά των στοιχείων του 

ονομάζεται μονοδιάστατoς. 

5. Η ΓΛΩ΢΢Α υποστηρίζει τρεις εντολές επανάληψης, την εντολή Ο΢Ο, την εντολή 

ΜΕΧΡΙ΢_ΟΣΟΤ και την εντολή ΓΙΑ. 

Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 1. Λάζμξ 2. ΢ςζηό 3. ΢ςζηό 4. ΢ςζηό 5. ΢ςζηό 
 
Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της ΣτήληςΑ, που αντιστοιχούν σωστά με το 

γράμμα της Στήλης Β. 

΢τήλη Α  Δεδομένα ΢τήλη Β Σύπος μεταβλητής 

1. όνομα πελάτη  α. Λογικές 

2. αριθμός παιδιών  β. Φαρακτήρες 

3. ΧΕΤΔΗ΢  γ. Πραγματικές 

4. ‚Φ‛  δ. Ακέραιες 

5. 0.34  

Σα στοιχεία της στήλης Β μπορεί να χρησιμοποιηθούν παραπάνω από μία φορές.  Μονάδες 

5 

Απάκηεζε: 1. β 2. δ 3. α 4. β 5. γ 
 
Γ. 1. Αν Φ=3, Χ=-2 και Ζ=-1, να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις 

χρησιμοποιώντας μία από τις λέξεις ΑΛΗΘΗ΢ ή ΨΕΤΔΗ΢.  Μονάδες 4 

Πρόταση Α. (Φ+Χ)*Ζ > 0 

Πρόταση Β. (Φ-Χ)*Ζ = -5 

Πρόταση Γ. Φ*Ζ>0 

Πρόταση Δ. Ζ>Χ 

Απάκηεζε: Α. Φεοδήξ Β. Αιεζήξ Γ. Φεοδήξ Δ. Αιεζήξ 

 

2. Να συμπληρώσετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα με τις τιμές των λογικών 

πράξεων μεταξύ των προτάσεων Α,Β,Γ,Δ.  Μονάδες 6 

Λογική Πράξη Αποτέλεσμα 

Α ή Β  

Α ή Γ  

Γ και Δ  

Α και Δ  
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όχι Α  

όχι Β  

 

Απάκηεζε: Αιεζήξ, Φεοδήξ, Φεοδήξ,  Φεοδήξ,  Αιεζήξ, Φεοδήξ 
 

Δ. Σο παρακάτω τμήμα αλγόριθμου να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής Για 

… από … μέχρι …με_βήμα Μονάδες 6 

Ι2 

Όσο Ι<=10 επανάλαβε 

Διάβασε Α 

Εμφάνισε Α 

ΙΙ+2 

Σέλος_επανάληψης 

Απάκηεζε: 

Γηα i από 2 μέπνη 10 με_βήμα 2 
  Δηάβαζε Α 
  Γμθάκηζε Α 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

 

Ε. Αναφέρατε τις περιπτώσεις που δικαιολογείται η χρήση του αλγόριθμου της σειριακής 

αναζήτησης.  Μονάδες 6 

Απάκηεζε: ΢ειίδα 65 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή 

 

΢Σ. Αναφέρατε τις ιδιότητες που πρέπει να διακρίνουν τα υποπρογράμματα.  Μονάδες 3 

Απάκηεζε:  ΢ειίδα 208 ζπμιηθμύ βηβιίμο μαζεηή 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα το οποίο διαβάζει τις θερμοκρασίες διαφόρων ημερών 

του μήνα, έστω 30, και υπολογίζει τη μέση θερμοκρασία του μήνα. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θερμοκρασίες 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ΢ 

ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΕ΢: Θερμοκρασία *30+, Μέση, ΢ύνολο 

ΑΚΕΡΑΙΕ΢: i 

ΑΡΦΗ 

΢ύνολο 0 

ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΦΡΙ 30 

ΓΡΑΧΕ ‚Δώσε τη θερμοκρασία‛ 

ΔΙΑΒΑ΢Ε Θερμοκρασία *i+ 

΢ύνολο  ΢ύνολο + Θερμοκρασία *i+ 

ΣΕΛΟ΢_ΕΠΑΝΑΛΗΧΗ΢ 

Μέση  ΢ύνολο/30 

ΓΡΑΧΕ ‚Μέση Θερμοκρασία:‛, Μέση 

ΣΕΛΟ΢_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ΢ 
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α) Να γραφεί αντίστοιχο πρόγραμμα (που να κάνει τους ίδιους υπολογισμούς) χωρίς τη 

χρήση πίνακα. Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 
Πνόγναμμα Θενμμθναζίεξ 
 Μεηαβιεηέξ 
  Αθέναηεξ : i 
  Πναγμαηηθέξ :Θ, Μέζε ,΢ύκμιμ 
 Ανπή 
 ΢ύκμιμ  0 
 Γηα i από 1 μέπνη 30 
  Γνάρε “ Δώζε ηε Θενμμθναζία” 
  Δηάβαζε Θ 
  ΢ύκμιμ  ΢ύκμιμ + Θ 
 Σέιμξ_επακάιερεξ 
 Μέζε  ΢ύκμιμ /30 
 Γνάρε “ Μέζε Θενμμθναζία :”, Μέζε 
 Σέιμξ_πνμγνάμμαημξ 

 

β) Έστω ότι οι τιμές των θερμοκρασιών έχουν δοθεί στην κλίμακα Κελσίου. Να 

τροποποιηθεί το πρόγραμμα που δόθηκε έτσι, ώστε κάνοντας χρήση συνάρτησης να 

μετατρέπονται οι θερμοκρασίες από την κλίμακα Κελσίου σε κλίμακα Υαρενάιτ. 

Ο τύπος μετατροπής από Κελσίου σε Υαρενάιτ είναι: 

                    9 * Κελσίου 

Υαρενάιτ = 32+ 

       5        Μονάδες 10 

 

Απάκηεζε: 
Πνόγναμμα Θενμμθναζίεξ 
 Μεηαβιεηέξ 
  Αθέναηεξ : i 
  Πναγμαηηθέξ :Θενμ[30], Θ, Μέζε ,΢ύκμιμ 
 Ανπή 
 ΢ύκμιμ  0 
 Γηα i από 1 μέπνη 30 
  Γνάρε “ Δώζε ηε Θενμμθναζία” 
  Δηάβαζε Θ 
  Θενμ[i]  Φάνεκαηη(Θ) 
  ΢ύκμιμ  ΢ύκμιμ + Θενμ[i] 
 Σέιμξ_επακάιερεξ 
 Μέζε  ΢ύκμιμ /30 
 Γνάρε “ Μέζε Θενμμθναζία :”, Μέζε 
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 Σέιμξ_πνμγνάμμαημξ 
----------------------------------------------------------------- 
 ΢οκάνηεζε Φάνεκαηη(Θ): Πναγμαηηθή 
 Μεηαβιεηέξ 
  Πναγμαηηθέξ : Θ 
 Ανπή 
 Φάνεκαηη 32 + (9*Θ)/5 
 Σέιμξ_ζοκάνηεζεξ 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

Εκατό (100) υποψήφιοι του Α΢ΕΠ διαγωνίζονται σε τρία μαθήματα για την κάλυψη 

θέσεων του Δημοσίου. Να γραφεί κύριο πρόγραμμα σε ΓΛΩ΢΢Α που να κάνει τα 

παρακάτω: 

α) Διαβάζει τα ονόματα των 100 υποψηφίων του Α΢ΕΠ και τη βαθμολογία καθενός 

υποψηφίου σε τρία διαφορετικά μαθήματα.   (Θεωρήστε ότι η βαθμολογία κάθε 

μαθήματος είναι από 1 έως 20). Μονάδες 4 

β) Βρίσκει και τυπώνει τον ελάχιστο και τον μέγιστο βαθμό καθενός υποψηφίου στα τρία 

μαθήματα που εξετάστηκε. Μονάδες 6 

γ) Να γραφεί υποπρόγραμμα, το οποίο να καλείται από το κύριο πρόγραμμα, για τον 

υπολογισμό και την εκτύπωση του μέσου όρου κάθε υποψηφίου στα τρία μαθήματα που 

διαγωνίστηκε. Μονάδες 10 

Απάκηεζε: 
Πνόγναμμα Θέμα3 
Μεηαβιεηέξ 

  Αθέναηεξ : i 
 Πναγμαηηθέξ :Β1, Β2, Β3, min, max 
 Υαναθηήνεξ : Όκμμα 
Ανπή 
Γηα i από 1 μέπνη 100 

!εν α   
Δηάβαζε Όκμμα, Β1, Β2, Β3 
  min  Β1 

max  Β1 
Ακ Β2 < min ηόηε 
 min  Β2 
Σέιμξ_ακ 
Ακ Β3 < min ηόηε 
 min  Β3 
Σέιμξ_ακ 

!εν β 
  Ακ Β2 > max ηόηε  
      max  Β2 
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  Σέιμξ_ακ 
  Ακ Β3 > max ηόηε  
      max  Β3 
  Σέιμξ_ακ 
  Γμθάκηζε “ Μεγαιύηενμξ βαζμόξ “ , max 

Γμθάκηζε “ Μηθνόηενμξ βαζμόξ “ , min 
!εν γ 
  Κάιεζε Μέζμξ_όνμξ(Β1,Β2,Β3) 
  Σέιμξ_επακάιερεξ 
  Σέιμξ_πνμγνάμμαημξ 
----------------------------------------------------------------- 
  Δηαδηθαζία Μέζμξ_όνμξ(Β1,Β2,Β3) 
  Μεηαβιεηέξ 
   Πναγμαηηθέξ : Β1,Β2,Β3, ΜΟ 
  Ανπή 
  ΜΟ  (Β1+Β2+Β3) / 3 
  Γμθάκηζε “Ο μέζμξ όνμξ είκαη :“,ΜΟ 
  Σέιμξ_δηαδηθαζίαξ 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

Μια αεροπορική εταιρία ταξιδεύει σε 15 προορισμούς του εσωτερικού. ΢τα πλαίσια της 

οικονομικής πολιτικής που πρόκειται να εφαρμόσει, κατέγραψε το ποσοστό πληρότητας 

των πτήσεων για κάθε μήνα του προηγούμενου ημερολογιακού έτους. Η πολιτική έχει ως 

εξής: 

- Δεν θα γίνει καμία περικοπή σε προορισμούς, στους οποίους το μέσο ετήσιο ποσοστό 

πληρότητας των πτήσεων είναι μεγαλύτερο του 65. 

- Θα γίνουν περικοπές πτήσεων σε προορισμούς, στους οποίους το μέσο ετήσιο ποσοστό 

πληρότητας των πτήσεων κυμαίνεται από 40 έως και 65. Οι περικοπές θα γίνουν μόνο σε 

εκείνους τους μήνες που το ποσοστό πληρότητάς τους είναι μικρότερο του 40. 

- Θα καταργηθούν οι προορισμοί, στους οποίους το μέσο ετήσιο ποσοστό πληρότητας των 

πτήσεων είναι μικρότερο του 40. 

Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος: 

1. Να διαβάζει τα ονόματα των 15 προορισμών και να τα αποθηκεύει σε ένα μονοδιάστατο 

πίνακα. Μονάδες 2 

2. Να διαβάζει τα ποσοστά πληρότητας των πτήσεων των 15 προορισμών για κάθε μήνα 

και να τα αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα κάνοντας έλεγχο στην καταχώριση των 

δεδομένων, ώστε να καταχωρούνται μόνο οι τιμές που είναι από 0 έως και 100. Μονάδες 4 

3. Να βρίσκει και να τυπώνει τα ονόματα των προορισμών που δεν θα γίνει καμία 

περικοπή πτήσεων.Μονάδες 3 

4. Να βρίσκει και να τυπώνει τα ονόματα των προορισμών που θα καταργηθούν. Μονάδες 

3 
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5. Να βρίσκει και να τυπώνει τα ονόματα των προορισμών, στους οποίους θα γίνουν 

περικοπές πτήσεων, καθώς και τους μήνες (αύξοντα αριθμό μήνα) που θα γίνουν οι 

περικοπές. Μονάδες 8 

 

Απάκηεζε: 
Αιγόνηζμμξ Θέμα4 

!εν 1 
 Γηα i από 1 μέπνη 15 

Δηάβαζε Όκμμα[i]  
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γηα i από 1 μέπνη 15 

Γηα j από 1 μέπνη 12 
  Ανπή_επακάιερεξ 
  Γμθάκηζε „Δώζε ημ πμζμζηό πιενόηεηαξ ηεξ‟,j, „πηήζεξ‟ 

!εν 2 
    Δηάβαζε Πμζμζηό[i,j] 
   Μέπνηξ_όημο Πμζμζηό[i,j] >=0 θαη Πμζμζηό[i,j] <=100 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 Σέιμξ_επακάιερεξ 

Γηα i από 1 μέπνη 15 
 Sum  0 

  Γηα j από 1 μέπνη 12 
   Sum  Sum + Πμζμζηό[i,j] 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
ΜΟ[i]  Sum/12 

 Σέιμξ_επακάιερεξ 
 Γηα i από 1 μέπνη 15 
!εν 3 
  Ακ ΜΟ[i] > 65 ηόηε  

  Γμθάκηζε „Δε ζα γίκεη πενηθμπή ζημοξ πνμμνηζμμύξ ‟,Όκμμα[i] 
 Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 
Γηα i από 1 μέπνη 15 

!εν 4 
  Ακ ΜΟ[i] < 40 ηόηε  

  Γμθάκηζε „Θα γίκεη θαηάνγεζε ζημοξ πνμμνηζμμύξ :‟,Όκμμα[i] 
 Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

 Γηα i από 1 μέπνη 15 
!εν 5 
  Ακ ΜΟ[i] >40 θαη  ΜΟ[i] <=65 ηόηε  

  Γμθάκηζε „Θα γίκεη πενηθμπή ζημοξ πνμμνηζμμύξ ‟,Όκμμα[i] 



Θέματα ΑΕΠΠ 2001-2005  Σελίδα 50 από 50 

 

  Γηα j από 1 μέπνη 12 
   Ακ Πμζμζηό[i,j] < 40 ηόηε 
    Γμθάκηζε „Η πενηθμπή ζα γίκεη ημοξ μήκεξ‟, j 
   Σέιμξ_ακ 

Σέιμξ_επακάιερεξ 
 Σέιμξ_ακ 
Σέιμξ_επακάιερεξ 

Σέιμξ Θέμα4 
 

 


